

上海中醫藥大學設立傳統與補充醫學國際標準化聯盟 首屆順勢療法國際標準化研討會圓滿結束

在2024年9月11至13日舉行的第一次順勢療法國際標準化研討會上，中國香港順勢療法醫學會會長杜家麟邀請了來自不同國際組織的專家參與因應「上海倡議」而設立的傳統與補充醫學國際標準化聯盟。受邀演講的嘉賓來自7個不同的國家，包括荷蘭、法國、英國、保加利亞、南非、哥倫比亞和印度。研討會廣泛討論了順勢療法核心原則的定義、順勢療法的教育和研究標準。

會議由上海中醫藥大學中醫藥國際標準化研究所所長沈遠東的開幕致辭正式展開，其後順勢療法專家介紹和解釋順勢療法的各項原則，包括健康和疾病的定義、治療是一個動態過程、在健康受試者身上進行的順勢療法試驗、相似原則、製備順勢療法藥物的加能作用、使用最小劑量的重要性等。此外，順勢療法專家還概述了順勢療法教育計劃的國際準則，包括LMHI、ECH、ICH、ECCH的協調準則以及歐洲CEN準則。會議還討論了這些準則目前在各大洲的應用情況。

順勢療法專家委員會從上海中醫藥國際標準化研究院專家的經驗中學到了很多，尤其是在制定ICD-11中醫藥章節方面的寶貴經驗，這對傳統與補充醫療體系來說是開天闢地之舉。上海市中醫藥國際標準化研究院院長鄭林贊以世衛的中醫藥標準為例，向多國的順勢療法專家概述中醫藥的國際標準發展；國際標準組織/中醫藥技術委員會（ISO/TC 249）秘書長桑珍則以ISO中醫藥標準化之路為題，向順勢療法專家分享多年的ISO工作經驗。中醫專家組和順勢療法專家組一致認為，順勢療法是全球重要的傳統與補充醫療體系，在維護健康、診斷和治療疾病方面發揮着重要作用。順勢療法在世界七大洲都有應用，對順勢療法服務的需求也在持續增長。通過在聯盟中建立順勢療法的標準和規範，可以促進這一傳統與補充醫療系統的使用和整合。

與此同時，與上海市中醫藥國際標準化研究院一起回顧和總結了世界主要國際順勢療法專業團體對順勢療法的定義、治療原則和教育標準的現有共識後，結論認為優先要確立的順勢療法標準是順勢療法原則的定義、順勢療法教育課程的最低要求，以及順勢療法的詞彙和術語。目前初稿已經完成，將以此為基礎作進一步修訂。

此外，兩個專家組一致認為，必須根據傳統醫學和補充醫學的特點建立標準研究框架，確立和制定適當的研究方法學，以加強傳統醫學和補充醫學的證據基礎。

順勢療法國際研討會的背景

秉承世界衛生組織促進全球傳統與補充醫學（T&CM）發展的宗旨，上海中醫藥大學上海市中醫藥國際標準化研究院於2017年舉辦了首屆世界傳統醫學上海論壇，並於2019年舉辦了第二屆論壇。在這些活動中，來自世界各地的知名傳統中醫藥專家分享了各種傳統與補充醫學的歷史和現狀，並探討了傳統中醫藥面臨的挑戰和未來的發展。經過兩年多的籌備，《世界傳統醫學的歷史、現狀與未來》一書於2023年出版。該書包括阿育吠陀、整脊療法、歐洲傳統草藥醫學、古希臘-阿拉伯伊斯蘭傳統草藥醫學、順勢療法、日本漢方醫學、韓醫學、中醫和泰醫等內容。這些內容均由相關傳統與補充醫學領域的資深專家編輯。

2023年12月，上海中醫藥大學舉辦了「2023世界傳統醫學上海論壇」，並與各傳統及補充醫學專家聯合發布了《世界傳統與補充醫學在國際標準化領域的合作與發展——上海倡議》聯合宣言，旨在加強傳統與補充醫學系統在國際標準化領域的合作。

制定國際標準是加強世界傳統與補充醫學品質及安全控制的重要手段。此外，在全球範圍內建立更加統一的世界傳統與補充醫學標準體系，將提高傳統與補充醫學品質，促進傳統與補充醫學體系的發展。根據「上海倡議」原則成立的傳統和補充醫學國際標準化聯盟囊括了全球主要的傳統與補充醫學體系。



▲上海中醫藥大學中醫藥國際標準化研究所所長沈遠東為會議致開幕辭。



▲上海市中醫藥國際標準化研究院院長鄭林贊以世衛的中醫藥標準為例，向多國的順勢療法專家概述中醫藥的國際標準發展。



▲國際標準組織/中醫藥技術委員會（ISO/TC 249）秘書長桑珍以ISO中醫藥標準化之路為題，向順勢療法專家分享多年的ISO工作經驗。



▲中國香港順勢療法醫學會會長杜家麟邀請了來自不同國際組織的專家參與因應「上海倡議」而設立的傳統與補充醫學國際標準化聯盟。



▲國際綜合醫學研究所（INTMEDI）主任Robbert van Haselen醫生以全球視角，說明適當的標準制定框架的重要性。



▲順勢療法研究院（HRI）院長Alex Tournier提倡為傳統與補充醫學制定適當的研究框架。



▲《世界傳統醫學的歷史、現狀與未來》一書於2023年出版。

傳統和補充醫學國際標準化聯盟——順勢療法專家委員會

杜家麟在首屆順勢療法國際標準化研討會後，在聯盟下成立了順勢療法專家委員會，第一屆的委員會成員包括：

主席：杜家麟（國際順勢療法評議會（ICH））	
召集人：霍琬瑩（順勢療法醫學國際聯盟（LMHI））	
國際協調員：Robbert van Haselen（國際綜合醫學研究所）	
成員：Alex Tournier（順勢療法研究院（HRI））	Ashley Ross（順勢療法醫學國際聯盟（LMHI））
Blanca Juliet Rincón Rector（哥倫比亞路易士派斯大學）	Dora Pachova（歐洲順勢療法委員會（ECH））
Mani Norland（英國順勢療法醫學院（SOH））	Marcela Muñoz（哥倫比亞路易士派斯大學）
Rachel Roberts（順勢療法研究院（HRI））	Raj Manchanda（順勢療法醫學國際聯盟（LMHI））



▲傳統和補充醫學國際標準化聯盟——順勢療法專家委員會成員合影。

2023年12月於上海中醫藥大學發布的《上海倡議》，重點如下：

- 以國際標準化引領傳統和補充醫學（T&CM）的高質量發展；
- 進一步研究和總結T&CM經驗和成果；
- 構建適合T&CM自身特點的國際標準體系；
- 標準化是立法管理的基石，立法管理是標準實行的保障。

2024年9月，順勢療法正式成為傳統和補充醫學國際標準化聯盟的主要成員。